
（※）注入部位を直ちに覆土し、地表面をポリエチレンやビニール等で被覆すること。地温が15℃以上の場合は処理後10日ほどで、地温が低い場合は処理後20
～30日経過するとガスは大体抜けますが、念のためくわを入れます。土質、気温等によってまだ臭気が残っている場合は、よく切り返して完全にガス抜きを
行ってから、播種または移植すること。

　
ナ
ス
で
多
く
見
ら
れ
る
の
は
、ア

ザ
ミ
ウ
マ
類
に
よ
る
食
害
で
す（
写

真
❶
）。被
害
の
特
徴
と
し
て
果
実

や
花
に
カ
ス
リ
状
の
傷
が
生
じ
、葉

に
は
２
〜
３
㍉
の
細
長
い
白
色
ま
た

は
褐
色
の
斑
点
が
生
じ
ま
す
。対
策

と
し
て
は
、害
虫
の
多
発
前
か
ら
薬

剤
に
よ
る
早
期
防
除
を
行
う
必
要

が
あ
り
ま
す（
表
❶
参
照
）。

　
他
に
も
コ
ナ
ジ
ラ
ミ
類
、ア
ブ
ラ

ム
シ
類
、ハ
ダ
ニ
類
等
に
も
注
意
が

必
要
で
す
。ま
た
、薬
剤
防
除
の
ロ

ー
テ
ー
シ
ョ
ン
散
布
の
中
に
、気
門

封
鎖
剤
を
取
り
入
れ
る
こ
と
に
よ
っ

て
、さ
ら
な
る
防
除
効
果
が
期
待
で

き
ま
す（
表
❷
参
照
）。　

　
こ
れ
ら
の
農
薬
の
効
果
を
十
分

に
発
揮
さ
せ
る
た
め
に
は
、あ
ら
か

じ
め
目
合
い
の
細
か
い
防
虫
ネ
ッ
ト

で
微
少
害
虫
の
侵
入
を
防
ぐ
こ
と
、

適
切
な
濃
度
で
希
釈
し
て
使
用
す

る
こ
と
、病
害
虫
の
発
生
初
期
に
散

布
す
る
こ
と
が
重
要
で
す
。

　
ま
た
、害
虫
被
害
を
最
小
限
に
抑

え
る
た
め
に
は
、ハ
ウ
ス
内
や
周
辺

の
除
草
作
業
を
行
う
等
、「
外
か
ら

入
れ
な
い
」「
中
で
増
や
さ
な
い
」「
外

へ
出
さ
な
い
」「
次
作
へ
つ
な
が
な
い
」

と
い
う
予
防
的
な
対
策
と
、伝
染
経

路
を
断
つ
こ
と
を
心
掛
け
ま
し
ょ
う
。

　
ヤ
ケ
果（
写
真
❷
）は
、果
皮
が

柔
ら
か
い
状
態
で
直
射
日
光
を
受

け
た
り
、ハ
ウ
ス
内
の
高
温
等
に
よ

っ
て
発
生
し
や
す
く
な
り
ま
す
。鉄

骨
の
大
型
ハ
ウ
ス
は
保
温
性・保
湿

性
が
高
く
、果
皮
が
柔
ら
か
く
な

り
や
す
い
傾
向
が
あ
る
の
で
注
意

が
必
要
で
す
。特
に
、低
温
期
か
ら

季
節
が
移
り
変
わ
る
4
〜
5
月
に

か
け
て
、発
生
が
最
も
多
く
な
り

ま
す
。

　
対
策
① 

定
植
後
の
樹
勢
次
第
で

は
、１
〜
２
番
果
を
摘
果
し
、株
づ

く
り
に
専
念
す
る
。

　
対
策
② 

最
低
気
温
が
10
℃
以
上

に
な
る
場
合
は
、夕
方
の
ハ
ウ
ス
換

気
は
閉
め
な
い
。特
に
桜
の
開
花
期

以
降
は
日
照
時
間
が
長
く
、密
閉

状
態
に
す
る
と
夜
間
の
ハ
ウ
ス
内

の
気
温
・
湿
度
が
と
も
に
上
昇
し
、

果
皮
が
柔
ら
か
く
な
り
や
す
い
た

め
注
意
す
る
。

　
摘
葉
を
控
え
て
果
実
を
葉
で
覆

い
、直
接
日
光
を
避
け
る
方
法
に

つ
い
て
は
あ
ま
り
効
果
が
見
ら
れ

な
い
と
さ
れ
て
お
り
、ヤ
ケ
果
の
防

止
に
は
、十
分
な
換
気
に
よ
っ
て
ハ

ウ
ス
内
の
温
度
・
湿
度
を
下
げ
る

こ
と
が
重
要
で
す
。

　
令
和
７
年
産
は
、播
種
時
期
や

３
月
の
低
温
、定
植
期
に
お
け
る

気
温
の
乱
高
下
な
ど
、ス
イ
カ
に
と

っ
て
ス
ト
レ
ス
と
な
る
要
素
が
多

い
年
で
し
た
。そ
の
た
め
、苗
の
段

階
で
苗
立
枯
病（
写
真
❸
）の
病
気

や
温
度・湿
度
不
足
に
よ
る
生
育
の

バ
ラ
つ
き
が
散
見
さ
れ
ま
し
た
。

　
今
回
は
、管
内
で
作
付
け
の
多
い

半
促
成
作
に
お
け
る
育
苗
期
か
ら

定
植
ま
で
の
栽
培
管
理
の
ポ
イ
ン

ト
を
い
ま
一
度
確
認
し
ま
し
ょ
う
。

　
播
種
に
当
た
っ
て
は
、使
用
す
る
培

養
土
や
床
土
を
消
毒
し
、苗
立
枯
病

や
つ
る
枯
病
の
対
策
を
し
ま
し
ょ
う

（
表
❸
参
照
）。ま
た
、使
い
古
し
た
資

材
は
病
気
の
発
生
を
助
長
す
る
恐
れ

が
あ
る
た
め
、苗
床
に
敷
い
た
り
苗
を

覆
っ
た
り
す
る
資
材
は
、新
品
ま
た
は

き
れ
い
な
も
の
を
使
用
し
て
く
だ
さ

い
。床
土
は
厚
さ
５
㌢
程
度
を
目
安
と

し
、播
種
床
は
電
熱
線
等
を
用
い
て
地

温
28
℃
前
後
に
温
め
ま
し
ょ
う
。

　
灌
水
は
播
種
前
日
に
行
い
、水
分

を
均
一
に
し
ま
し
ょ
う
。育
苗
箱
１
箱

に
対
し
て
１
５
０
〜
２
０
０
粒
を
散

播
し
、覆
土
は
５
〜
10
㍉
程
度
に
し

ま
す
。播
種
時
期
の
目
安
は
、台
木
が

12
月
下
旬
〜
１
月
中
旬
、穂
木
が
１

月
上
旬
〜
中
旬
で
す
。台
木
は
穂
木

よ
り
５
〜
７
日
早
く
播
き
ま
し
ょ
う
。

　
発
芽
後
は
、地
温
を
日
中
25
〜
30

℃
に
保
ち
な
が
ら
、最
低
地
温
を
15

℃
程
度
ま
で
徐
々
に
下
げ
ま
す
。台

木
は
本
葉
０・７
〜
１
枚
、穂
木
は
子

葉
が
完
全
展
開
し
た
こ
ろ
に
、断
根

挿
し
接
ぎ
を
し
ま
し
ょ
う
。

　
接
ぎ
木
後
は
、事
前
に
温
め
た
挿

し
床
に
挿
し
て
２
〜
３
日
間
密
閉
し

て
湿
度
を
1
0
0
％
に
保
ち
、直
射

日
光
は
避
け
ま
し
ょ
う
。そ
の
後
は

徐
々
に
日
光
に
当
て
、活
着
し
た
ら

遮
光
資
材
を
外
し
て
少
し
ず
つ
換
気

し
て
く
だ
さ
い
。

　
接
ぎ
木
後
14
日
経
過
し
た
こ
ろ

に
、温
め
て
お
い
た
鉢
土
を
用
い
て

９
㌢
ポ
ッ
ト
に
鉢
上
げ
し
ま
す
。定

植
前
に
は「
ず
ら
し
」を
行
い
、日
光

に
十
分
に
当
て
、本
葉
５
枚
目
が
展

開
し
た
段
階
で
摘
芯
し
ま
し
ょ
う
。

　
定
植
前
に
本
圃
の
土
壌
消
毒
を

行
い
、ホ
モ
プ
シ
ス
根
腐
病
や
セ
ン

チ
ュ
ウ
類
を
防
除
し
ま
し
ょ
う（
表
❸

参
照
）。そ
の
後
、適
切
な
施
肥
を
行

い
、地
温
を
確
保
す
る
た
め
定
植
10

日
前
ま
で
に
ベ
ッ
ド
作
り
を
済
ま
せ

ま
し
ょ
う
。ベ
ッ
ド
は
床
幅
２
０
０
㌢

を
基
準
と
し
、十
分
に
灌
水
し
て
か

ら
透
明
ま
た
は
グ
リ
ー
ン
の
マ
ル
チ

を
敷
き
ま
す
。厚
さ
０・０
７
５
㍉
の

ビ
ニ
ー
ル
を
用
い
て
ト
ン
ネ
ル
を
設

置
し
ま
し
ょ
う
。

　
準
備
が
整
っ
た
ら
、２
月
中
下
旬

の
晴
天
で
暖
か
い
日
を
選
び
、浅
植

え
で
定
植
し
、不
織
布
等
で
覆
い
ま

し
ょ
う
。
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病
害
虫
対
策

ヤ
ケ
果
対
策

写真❶
アザミウマ食害（果実）

表❶　アザミウマとコナジラミに登録のある薬剤
薬剤名

モスピラン顆粒水溶剤

スタークル顆粒水溶剤

ディアナSC

アファーム乳剤

2000～ 4000倍

2000倍

2500～ 5000倍

2000倍

希釈倍率

3回以内

2回以内

2回以内

2回以内

使用回数使用時期

収穫前日まで

グレーシア乳剤 2000倍 2回以内

アベンジャーフロアブル 1000～ 2000倍 3回以内

薬剤名

オーソサイド水和剤80

ペンコゼブフロアブル
ＤＣ油剤

つる枯病
苗立枯病

つる枯病
ネグサレセンチュウ、ネコブセンチュウ

対象病害虫

5回以内

7回以内
1回

使用回数使用量・希釈倍数

ドロクロール センチュウ類、ホモプシス根腐病

600倍（散布）
800倍（2L/㎡灌注）

600倍（散布）
15～20L/10a（1.5～2mL/1穴）

3mL／1穴
15～20kg／10a
15～20kg／10a

使用時期

収穫14日前まで
播種後から2～3葉期まで

収穫7日前まで
作付10～15日前まで
下記（※）を参照
定植前
定植前

圃場1回以内
ネマキック粒剤

ネマトリンエース粒剤
ネコブセンチュウ

1回
1回

表❷　主な気門封鎖剤の種類
薬剤名

サフオイル乳剤
サンクリスタル乳剤

ハダニ類
コナジラミ類
アブラムシ類

粘着くん液剤
エコピタ液剤

フーモン
ムシラップ

油膜で気門を封鎖

天然成分で包み込み
動きを抑える

害虫の外皮を溶解し、
気門を封鎖する

油剤系
(調合油・脂肪酸グリセリド等）

デンプン・多糖類

界面活性剤
（脂肪酸エステル等）

成分系統 対象害虫主な特徴

写真❷　ヤケ果

写真❸　苗立枯病

スイカ
芝山経済センター　営農指導員　山本 匠

播
種

鉢
上
げ

定
植
準
備
〜
定
植

接
ぎ
木

令
和
７
年
産
の
振
り
返
り

播
種
準
備

表❸　苗立枯病・つる枯病に登録のある薬剤

農 作 業

テクニカル ダイアリー


